

СЪВЕРНАЯ ПЧЕЛА.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА 1854 ГОДЪ:
За годовое издание, въ С. Петербургѣ безъ доставки 12 р. сер.
съ доставкою 15
въ пересыпку въ города 16
Болтуголовая цена въ С. Петербургѣ, съ 1-го Іюля 7
1854 г. по 1-е Января 1855 г., безъ доставки 8 50 к.
съ доставкою 9 р. сер.
въ пересыпку 9 р. сер.

Выходитъ ежедневно,
противъ дней падническихъ и воскресеньи.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ

И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

въ С. Петербургѣ: въ Конторѣ Редакціи Съверной Пчелы, Мойка, подъ Почтамтскимъ Мостикомъ, въ домѣ Д. Ст. С. Гречи, № 83-й, въ книжныхъ магазинахъ: Гг. Ратькова (на Невскомъ Проспектѣ, въ углу Малой Морской, въ д. Бельштейна) и Исаакова (въ Гостиномъ Дворѣ, № 24-й); въ Москве: въ книжн. лавкѣ Свѣшникова (на Никольской Улицѣ, № 4-й и 5-й), и у И. В. Базуникова (на углу Большой Дмитровки, въ д. Заграждского).—Иногородныи благовоятъ адресоваться
прямо въ Контору Редакціи.

№ 206.

СРЕДА, 15-ГО СЕНТЯБРЯ.

1854.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санкт-Петербургъ, 14-го Сентября.

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному Вѣдомству, 11-го Сентября, исправляющій должность Начальника Штаба Инженеровъ Дѣйствующей Арміи, Генералъ-Майоръ Коваленскій 1-й, утвержденъ Начальникомъ Штаба Инженеровъ Дѣйствующей Арміи. — Исключены изъ списковъ: Драгунскихъ Полковъ: Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго, убитые въ сраженіи противъ Турокъ, Поручикъ Грушевскій и Прапорщикъ фонъ-Левинт-офъ-Мекаръ 3-й, и Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Биртембергскаго, умершій отъ полученныхъ въ сраженіи противъ Турокъ ранъ, Штабсъ-Капитанъ Григоровичъ.

Высочайшимъ Приказомъ, 12 го Сентября, Государь Императоръ объявляетъ Высочайшее благоволеніе: Свты Его Величества Генералъ-Майору Анищенко 5-му и Флигель-Адъютанту, Лейбъ-Гвардіи Сапернаго Баталіона Капитану Дену, за отличное исполнение возложенныхъ на нихъ порученій. — Исключены изъ списковъ умершіе: Александровскаго Егерскаго Полка: Подполковникъ Науменко 2-й, Капитанъ Чубковъ, Штабсъ-

Капитаны: Шаковский и Барановъ, отъ полученныхъ въ сраженіяхъ противъ Турокъ ранъ.

— Въ дополненіи къ Высочайшему Приказу, по Военному Вѣдомству, отданному 4-го Сентября, изображеніо: Государь Императоръ, осмотрѣвъ сего числа предъ выступленіемъ въ походъ, изъ г. Гатчинъ, Лейбъ-Гвардіи Егерскій Полкъ, съ принадлежащимъ ему обозомъ, изволилъ найти сный въ отличномъ порядкѣ и совершилъ устройствъ.

— Въ дополненіи къ Высочайшему Приказу, по Военному Вѣдомству, отданному 6-го Сентября, изображеніо: Государь Императоръ, осмотрѣвъ сего числа въ г. Гатчинѣ выступившую въ походъ Лейбъ-Гвардіи 1-ю Артилерійскую Бригаду, изволилъ найти сную въ отличномъ во всѣхъ отношеніяхъ порядкѣ и устройствѣ.

— Въ дополненіи къ Высочайшему Приказу, по Военному Вѣдомству, отданному 11-го Сентября, изображеніо: Государь Императоръ, осмотрѣвъ сего числа въ Гатчинѣ выступившій въ походъ Лейбъ-Гвардіи Сапернаго Баталіонъ, съ принадлежащимъ сному обозомъ, изволилъ найти баталіонъ сей и обозъ въ отличномъ порядке и совершилъ устройствъ.

— Высочайшими Именными Указами, данными

Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣше пожалованы кавалерами: ордена Св. Георгія 4-й степени, 1854 года Сентября въ 3-й день, по удостоенію Кавалерской Думы Военного Ордена, въ воздаяніе отличного мужества и храбрости, оказанныхъ въ настоящую войну съ Турками, при осадѣ крѣпости Силистрии: состоящей по Сапернымъ Баталіонамъ Подполковникъ Францъ Тотлебенъ, который, завѣдавъ частію осадныхъ работъ въ продолженіе четырехъ недѣль, подъ сильнымъ непріятельскимъ огнемъ устроилъ мину въ эскарѣ, дѣйствіемъ коей образовалъ обвалъ, и Полевой Инженеръ-Капитанъ Германъ Фолькмутъ, который устроилъ ложементъ въ воронкѣ, образованной взрывомъ въ главномъ валѣ Арабскаго форта, причемъ раненъ пулею въ бокъ. — Ордена Св. Владимира 4-й степени, съ бантомъ, 1854 года Іюля въ 1-й день, въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанные 8-го Мая сего года, при отраженіи покушенія непріятельскихъ судовъ на берега Финляндіи, близъ города Экнеса, Штабсъ-Капитанъ Гренадерскаго Стрѣльцоваго Баталіона фонъ-Эссенъ. — Іюля въ 3-й день, въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанные въ дѣлѣ съ Турками въ настоящемъ году при крѣпости Силистрии, и согласно опре-

Въ Россіи же вдохновенная лира Вебера нашла живѣйший отголосокъ. Вліянію ея обязаны возрожденіемъ у насъ лирико-драматической композиціи и музыкальной критики.

Юные наши композиторы почерпали во Фрейшоцѣ вдохновеніе, и первыи наши оперы, соединеніе волшебныхъ представлений съ народными пѣснями (какъ напримѣръ, Днѣпровская Русалка), служили какъ бы вступленіемъ къ образованию произведенію Глинки Жизнь за Царя. Опера эта, по искреннему нашему уѣзденію, одно изъ величайшихъ художественныхъ произведеній текущаго столѣтія, и заключаетъ въ себѣ видимый прогрессъ въ отношеніи къ композиціи сценической музыки.

Глинка не удовольствовался, подобно Веберу, соединеніемъ драматического пѣнія съ народными пѣснями, оставилъ каждому роду музыки принадлежащій ей характеръ: въ оперѣ Жизнь за Царя композиторъ твердо очертывалъ два различныя национальности, сохранивъ въ мелодіяхъ постоянно то Русскій, то Польскій характеръ во времія дѣйствія драмы, при самыхъ трогательныхъ и трагическихъ положеніяхъ. Задачу эту и полагалъ нѣрѣшенною въ то времія, когда писалъ біографію Моцарта: М. И. Глинка рѣшилъ ее съ полнымъ успѣхомъ, и рѣшеніе это тѣмъ болѣе приносить чести его таланту, что предшествующихъ примѣровъ въ этомъ отношеніи у него вовсе не было.

Слѣдовательно въ Жизни за Царя есть истинное творчество, и авторъ этой оперы несомнѣнно долженъ быть признанъ человѣкомъ гениальнымъ.

Если бѣ М. И. Глинка пошелъ по стопамъ Вейгеля, съдѣя примѣрамъ, показаннымъ этимъ композиторомъ въ оперѣ Швейцарское Семейство, то не достигъ бы замѣчательныхъ результатовъ, коими отличается опера Жизнь за Царя. Малыя средства, указанные Вейгелемъ, не соответствовали бы широкой артистической натурѣ нашего композитора и величественному сюжету, избранныму имъ для своей оперы. *—Напротивъ, принялъ въ руководство самые обширные размѣры новѣйшей композиціи, и доказавъ несомнѣнныя познанія въ контрапунктѣ и оркестраціи, присоединивъ къ мелодическому вдохновенію, М. И. Глинка вполнѣ остался вѣренъ Русскому характеру, и въ его оперѣ національная музика впервые оказалась соотвѣтствующею величию Русскаго народа.

Ростиславъ.

* Почтеннѣйший Баронъ Розенъ не я одинъ, какъ видите, осмысливаюсь предоставить Глинкѣ произволъ избрания имъ самимъ сюжета оперы Жизнь за Царя.

ПЧЕЛКА.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ СЪВЕРНОЙ ПЧЕЛЫ.

Всльдъ за письмомъ Барона Розена *O странномъ похищении авторства*, я получилъ письмо отъ почтеннаго и достоинаго биографа Моцартова, Г. Ульбышева. Я не осмѣялся бы упомянуть о немъ, если бы гласность, приданная письму Барона Розена, не поставила меня въ необходимость оправдать въ некоторымъ образомъ предъ читателями, и доказать, по возможности, что высокое мнѣніе, высказанное мною на счетъ дарования М. И. Глинки, раздѣляютъ со мною люди свѣдѣніе и совершенно специальные по музыкальной части. При этихъ обстоятельствахъ, письмо Г. Ульбышева для меня сущій кладъ, и я воспользовалъ имъ для того, чтобы разрушить до основанія сомнѣніе Барона Розена. Прочитавъ отзывъ Г. Ульбышева о таланѣ М. И. Глинки, не трудно будетъ отвѣтить на воскликаніе Барона Розена, когда онъ такъ трогательно спрашивалъ: *воспользовался ли композиторъ всѣмъ поэтическимъ, чѣмъ осыпалъ его текстъ???*

Г. Ульбышевъ пишетъ мнѣ, что, по довольно странному случаю, онъ прочелъ первую мою статью о художественной дѣятельности М. И. Глинки въ тотъ самый день, какъ онъ также написалъ нѣсколько словъ о *Жизни за Царя*. Препровождая ко мнѣ краткую выписку изъ одной главы, принадлежащей къ новому, неизданному еще сочиненію подъ любопытнымъ названіемъ *Бетховенъ и его толкователи* (Beethoven et ses glossateurs), почтеннѣйший авторъ изъявляетъ мнѣ благодарность за предпринимаемый мною трудъ, благосклонно присовокупляя, что вѣроятно всѣ Русскіе любители музыки одобрять мое намѣреніе.

«C'est une v ritable dette que vous payez la, per poi tutti quanti, пишетъ Г. Ульбышевъ. Dieu vous accorde bonne chance! (Вы платите долгъ, сдѣланій всѣми нами, т. е. музыкальными критиками и дилетантами. Богъ въ помощь!)

Нынѣ, когда трудъ мой оконченъ, * я сознаю, къ крайнему моему сожалѣнію, что онъ далеко не оправдалъ надеждъ многоуважаемаго автора біографіи Моцартова. Не стану утверждать, приимма личину лицемѣрной скромности, что рациональный разборъ столь замѣчательной оперы превышаетъ мои силы: въ такомъ случаѣ я бы за него не принимался; но признаюсь, что для художественной рецензіи необходимы совершенное сосредоточеніе мыслей на разбираемый

* въ Съверной Пчелѣ напечатаны по сие время пять статей; остальная двѣ появятся въ скромъ времени.

предметъ и въкоторое душевное спокойствіе, а ни того ни другого, при вынужденыхъ обстоятельствахъ, не можетъ да и не должно быть у каждого Россійского, принимающаго живѣшее участіе въ событияхъ, кающихся до возлюбленнаго отечества. Однако же, не смотря на недостатки моего труда, я уѣщаюсь мыслю, что первый нашъ музыкальный критикъ, Г. Ульбышевъ, совершиенно сошелся со мною въ главнѣйшихъ пунктахъ рецензіи, и въ мнѣніи касательно заслугъ М. И. Глинки въ лирико-драматическомъ искусствѣ.

Отрывокъ изъ первой главы неизданнаго сочиненія Г. Ульбышевъ, Beethoven et ses glossateurs. *

«Необычайный успехъ Фрейшоца (Вебера), въ Германии, основанъ не на одномъ музикальномъ достоинствѣ этого сценическаго произведенія, но преимущественно на томъ, что въ Волшебномъ Стрѣльце олицетворена вся современная тогдашняя Германия, съ свойственными ей сельскими нравами, охотничими обычаями и поэтическими преданіями, тѣсно связанными съ великими историческими событиями Тридцатилѣтней Войны. Достаточно было этихъ данныхъ, чтобы въ партитурѣ, и самое даже сценическое представление Фрейшоца возбудили всеобщій восторгъ. Повсюду, даже и въ частѣ въ провинціальныхъ нашихъ городахъ, Волшебный Стрѣлокъ пріобрѣлъ права гражданства, и сдѣлался любимою пѣсеною публики и доходною для антрепренеровъ. На театрахъ, въ которыхъ ощущались недостатки въ пѣвцахъ и въ оркестре (что зачастую случается въ мелкихъ городахъ), Саміель и Сова играли главную роль, къ особенному удовольствію слушателей, или върѣя сказать, зрителей. Въ образованѣи мѣръ лишь одна Италия не признавала Фрейшоца, по весьма простой причинѣ, что, какъ ни говори, а крайности не всегда встречаются (les extrêmes ne se touchent pas toujours), и что между Веберомъ и Россини (два антиподы) неизмѣримая бездна, чрезъ которую большинство Итальянцевъ никогда не рѣшился переправиться.

* Означенная глава, служаща введеніемъ къ новому сочиненію Г. Ульбышева, посвѣти название «Краткий очеркъ общаго прогресса музыки въ теченіе первого двадцатипятилѣтія XIX столѣтія». Въ этой главѣ упомянуты имена композиторовъ и исполнителей сочиненія, которая способствовала чѣмъ либо къ услыханію въ означенномъ періодѣ времени, и тѣмъ заслужила быть внесеннымъ въ исторію искусства. Число композиторовъ, отвѣчавшихъ сему условію, по мнѣнию Г. Ульбышева, весьма ограничено. Авторъ упоминаетъ лишь о Керубини, Мегиле, Босльѣ, Спонтини, Россини и Веберѣ, и тутъ же помѣщается имя Глинки. Хотя на музыкальное поприще соотечественникъ нашъ выступилъ десятью годами позже, но авторъ считаетъ нужнымъ упомянуть о немъ, какъ о композиторѣ, который, геніальностью своею, оказалъ весьма важныя заслуги лирико-драматическому искусству.